"学问若不转向爱,有何价值?"

齐宏伟

13世纪神学大师安多尼每次讲学,都以这话作开场: "学问若不转向爱,有何价值?"

对当代学人,这话问得莫名其妙。然而,不争的事实是,我们学得多,爱得少,学得越多,爱得越少,真像《卡拉马佐夫兄弟》中伊凡所云,只爱抽象群众而不爱具体的人。文字越来越成为脱离生命体验的搬弄和卖弄,"剪刀加浆糊"变为"复制加粘贴",掉书袋竟成有学问的记号。

令人惊喜的是,薄薄一册《人间草木》,正是对安多尼大师诘问的某种微妙回应,"是的",周宁似正这样说,"学问若不能使你更执着地探寻生死之谜从而让你更热爱生命和生活本身,又有什么意义?你知道的能成为你确信的吗你相信的能使你从容面对生死吗?"从这个意义上说,这确是一本"死亡之书",非经历过特别生死考验者写不出。

一般而言,对自然科学的研究越客观越好,尽管这种客观接波普尔和博兰尼的说法根本不存在。然而,对于文、史、哲这类人文学科,虽不能说越主观越好,却绝对抽离不了人的生命体验。狄尔泰认为人文学科关乎人文世界中人的生命体验与呈现,关乎人类心灵所展现的人文世界而非纯粹外在客观陈列的现象和经验素材,其研究成果也要求带有某种"生命实践",有价值判断,而非抽象描述一些事物现象——这即是克尔凯廓尔说一个人的学说若不是他要住进去的房屋此人必是疯了的原因。就研究方法而言,普朗丁格认为自然科学和社会科学尽量用普遍化方法,而人文学科却要充分用个体化方法。这也就是为什么科学史即使没有牛顿也一定有牛顿定律,文学史上没有陀思妥耶夫斯基就没有《卡拉马佐夫兄弟》的原因。

《人间草木》最让我感动的地方就是作者化学问为"房屋"的诸多努力。书中 写了四组人物,第一组是传教士马礼逊和柏格理,第二组是僧人苏曼殊和李叔 同,第三组是文学大师列夫 • 托尔斯泰和学者马克斯 • 韦伯,第四组是儒者梁 济和国学大师王国维。作者没事无巨细为四组人物立传,而仅仅围绕他们临死前 的一段岁月,紧紧围绕他们的说法、想法、做法与他们的活法、死法是否一致来运 笔,尽量贴着人物的心灵发展的轨迹行文。从一致性要求来看,马礼逊同时是传 教士和东印度公司译员,活得有点儿割裂,柏格理接受"中国内地会"创办人 戴德生教导,认为传教是属灵的,不是世俗的,于是就用属灵的方式传天国福 音,以最纯粹、最崇高的爱把石门坎变成了当时那偌大中国离天堂最近的地方。 第二组人物中的苏曼殊比马礼逊更矛盾也更割裂,在家又出家,出家亦在家, 在自我诗化的迷惘中跌入审美境界的三重体验: "失重"、"放纵"与"落空" 但同组人物李叔同出家后,写下"虽存犹殁"的话,确乎比苏曼殊彻底、决绝和 明确得多,其死也从容淡定。第三组人物中,"活,还是不活",对渴望"赋 魅"的托尔斯泰来说算是极大的压力,而对已然"祛魅"的韦伯则是理智明晰 的解决。第四组人物跟前三组顺序正相反,前者梁济要比后者王国维更加一致, 他为信念而死,"必将死义救末俗",死得沉重,赋予死亡以沉重的道德含义 希望牺牲个人拯救世道人心,于是,将死亡变成了艺术;但王国维呢,周宁认 为他看穿了千年文化的梦幻,知道可爱者不可信,深味文化背后的荒谬和虚无 在自身死亡中就没怎么寄托任何意义,死亡化成虚无,他死得很轻。力求统一者 活得纯粹,把说法、想法、做法与活法、死法连接起来,终于把学问变成了"房 屋"。陷入重重矛盾者试图统一而不得,只能痛苦、失重、出走或幻灭。学问和生 活统一的人不啻在此岸即能获得彼岸的幸福,有了自己的精神家园,不再是孤 儿,但后者却只能在人间逡巡流浪,一生走在家的另一个方向,让亘古的乡愁 把身影拉长。写前者动心,写后者动情,周宁羡慕前者,却同情后者。很多时候 我们都是些一再努力但总无法决绝的人。我们怀揣天堂梦想,却总在类似地狱的人间醒来。

这时,你会对心灵和人性有种不忍,用周宁的话说就是"忍不住"。忍不住要对他们指手划脚一番,但周宁还是忍住了。换一个词,那就是悲悯。因为他们在用心生活,用全部生命践履,不管做到了还是没做到总有一份真挚在焉,容不得多说,只有默念和体悟。那是传递在心灵与心灵之间的温度,无论极热还是极冷,都足洞穿肺腑。人总比我们想得更脆弱,那些高尚、伟大、纯洁的传教士们尚且要借助枪炮和金钱的力量,无比清醒的韦伯尚且要发疯并为"一战"叫好谁敢保证我们心灵深处那次轻微的蝶翼扇动就不会转化成一场心灵海洋的风暴谁又敢说我们人性深处的黑暗不会弥漫开来让人看不清前边的路?读到这些你只能像编辑丛晓眉那样感慨一声,说读到这些心灵深处的悸动令人"幸福而又绝望"。

跟马克斯·韦伯的理智比,托尔斯泰的激情更折磨人,难怪在写这些书的日子里,周宁要在"午夜的幽暗中醒来,便再也无法入睡"。周宁设喻巧妙,把托尔斯泰比做俄狄浦斯王,这位能猜透斯芬克斯"人"之谜的英雄国王,却难解"我是谁"的谜。他有着巨人的眼光,可以望到天际,却目盲到看不见身边。最后只有刺瞎双眼自我流亡。那总看不清的云翳是什么?那总无法穿透的幽暗是什么?那就是:"生活的意义"。没有了意义,人无法生活,但那不违背理性又不和自我敌对的意义在哪里?

必须得回答,用全部学问和生命回答,不回答,毋宁死,对托尔斯泰来说正是如此。从形式来看,本书是给出了两种解答:一是为了别人去爱,一是为了自己去修。照温伟耀的说法,前者是对话式超越,后者是境界式超越。传教士马礼逊和柏格理说他们是听到了上帝的召唤,甘愿来到陌生而危险的中国,上帝的召唤落实为一个"爱"字——去爱他人。爱他人意味着爱他们的一切并爱一切的他人。犹如一粒麦子死在地里,然后就结出许多的子粒来。这是耶稣的话,对传教士来说,听到这样的话,就是与神子对面的机会,是"我与你"的对峙和交流。另三组都是境界式超越,这三组中,需要超越和渴望超越的"我"是清楚的,超越过程中不断对话着的"你"却是模糊的。激情也好,理智也罢,审美也好,宗教也罢,说到底都必须落实到个人意志的修为上。意志坚定的,决绝赴死或出家出走或把风暴封存内心,意志不坚者,随生活波涛沉浮摇荡,发疯或幻灭。不管哪种情况,都留下一种特有的心灵图式令你细细品味:把死变成了艺术把生也变成了艺术。是从封闭走向开放去"任事",还是从绚烂走向枯淡去"自适"?是带着爱入世还是摆脱爱出世?这不只是对弘一大师的拷问,若说,也只能是"悲欣交集"。

是的,连给出的答案也还是矛盾。

儒家早就批评佛道两家是教人做"自了汉",做一个儒者哪怕历经忧患却要执着于人间。因此,梁济竟以死表达某种坚守的信念,就特别让人动容。林毓生曾分析梁济思想的症结在于把复杂的社会问题化约为简单的道德问题,其自杀正是"中国意识的危机"之体现,周宁却细腻描绘出这一自杀举动背后的救世和就义情怀。刘小枫批评屈原自杀后,偌大中国少了为信念而自杀的诗人,周宁不同意,他举出了梁济,认定这既是诗人也是宗教家的作为。这一部分对儒士心灵形式的勾勒和第一组人物传教士们面临的"严重的时刻"遥相呼应,是本书中最见功力也最动人心魄的文字。沉沦世界的黑暗和远处人们的生死何以跟我有关?这样逼问的时刻是严重的时刻。

然而,梁济审美式、艺术化的自杀,仍是谢幕而非担当。周宁认为梁济所代表的,并不是中国旧式文人,而是文人中仅存的人性。林毓生并不认同儒家想当然耳的普遍主义思维方式,对此大加针砭。其实,人性何以能以反人性的方式进行成全,舍生所取之义究竟何"义",统一背后仍是黑暗罅隙。这与史怀哲《敬畏生命》中的伦理观刚好冲突,这位德国神学家、音乐家和医生认为凡是促进生命发展的思想观念和行为才是善的,凡是戕害生命的思想观念和行为都是恶的。

有这样一份对生命的敬畏,史怀哲去了非洲,柏格理来了中国。不管是《在 未知的中国》,还是《用生命爱中国》,都见证了柏格理留给中国的不是死亡和绝 望,而是生生不息的爱和希望,这爱和希望还在生长,因为他的死是种子的死 不是壳的腐烂。

就在2009年夏天,我还见到了石门坎乡最高的薄刀岭上的新中小学基督徒校长卞淑美,她和先生还有女儿,一家人来到石门坎支教四年,历经艰辛而大爱无悔。她说:"我是柏格理的种子死去后结出来的新子粒。"

看来,学问单单转向爱也还不够,还要我们的心和脚也转向爱。